

将矛盾化解在基层 让群众感受公平正义

——双辽市人民法院茂林人民法庭调解工作小记

全媒体记者 李雪 通讯员 王鹤

为深化无讼村屯创建工作,确保为民服务举措落到实处,双辽市人民法院针对区域内发生的矛盾纠纷,坚持带案下乡,有案办案,无案普法,聚全力第一时间为民解忧。近日,双辽市人民法院茂林人民法庭审理了一起财产损害赔偿纠纷案。

2022年秋,孙某家位于双辽市茂林镇某村的0.71公顷玉米被陈某错收了,事后陈某主动找孙某,表示愿按照他家土地平均亩产给予赔付。陈某就其受损重量和市价与孙某进行了口头协商,但并未对具体单价作明确约定。

孙某于今年将自家玉米售完后,玉米市价和粮食产量明显超出陈某的预

期。孙某坚持自家亩产量高,陈某认为自家错收的玉米量低于孙某给出的亩产量,双方争辩不下,经茂林镇司法所和派出所调解后,双方就受损价款签署了书面协议,但此款经孙某催要后,陈某拒不履行,故孙某向双辽市人民法院提起诉讼。

“种一年粮食不容易,刚成熟又

被别人收割肯定很闹心,错收了别人的粮食这事儿也挺闹心的,咱一定得处理妥当。”双辽市人民法院茂林人民法庭的法官在接收相关案件材料后,决定前往当事人家中现场调解此事,为防止矛盾激化,也对双方说明了诉讼对其各自产生的不利后果。“错收了地需要给多少赔偿已经签订了书面协议,乡里乡亲的,种点地不容易,大家都互相理解体谅一下。”法官耐心地调解。

为确保调解成效,法官专门邀请了茂林镇司法所和派出所到场助力化解纠纷,通过法官和参与调解人员对当事人释法明理、分析利弊,反复沟

通,双方当事人最终达成一致意见,被告陈某当场将原告诉请的2.3万余元全部给付完毕,并将两车玉米芯送到原告家中。

相关法官表示,作为基层法庭,不仅要着眼于化解当下矛盾,还要树立长远格局,对未来可能出现的问题进行预判,将调解结合的方法贯穿于案件审理全过程,只有在过程当中细心呵护、循循善诱,才能让调解之花顺利绽放。茂林人民法庭将继续发挥调解在案件中的重要作用,协调各方力量,尽量将矛盾化解在基层,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,为辖区和谐社会建设添砖加瓦。

保护碧水蓝天 共建美好家园

铁东法院开展生态环保宣传活动



本报(全媒体记者 李雪 通讯员 于佳)近日,铁东区人民法院行政审判庭组成普法宣传队前往铁东广场开展以“保护碧水蓝天 共建美好家园”为主题的普法宣传活动,增强群众生态环境和自然资源保护意识。

今年世界环境日的主题是“建设人与自然和谐共生的现代化”,旨在促进全社会增强生态环境保护意识。铁东法院通过摆放宣传展板、悬挂宣传条幅、

发放宣传资料、现场答疑解惑等多种形式,向群众介绍世界环境日的由来、环保法治理念以及近年来铁东法院依法履行审判职能以加强环境保护所办理的典型案例,积极引导群众共同参与到环境保护中来,在潜移默化中使保护环境资源的法律意识深入人心。

活动相关负责人说,此次活动的开展让群众直接认识到环境保护的责任感和使命感,进一步提升自觉遵守法律和运用法治思维和法治方式解决环境资源纠纷问题的意识。铁东区人民法院将继续用法治力量守护“英雄城”的碧水蓝天。

双辽市人民法院开展普法宣传活动

本报(全媒体记者 李雪 通讯员 刘晴)为深入学习贯彻《信访工作条例》,引导群众依法理性有序文明信访,双辽市人民法院组织法官干警暨《信访工作条例》进行普法宣传。

活动中,法官干警走进西环社区,通过发放宣传手册、现场答疑解惑等形式,向群众普及信访知识,解读信访工作的方式、流程等内容,同时就非法集资、电信诈骗常用套路以及防范常识向现场

群众进行普法,积极引导广大群众通过合法途径依法维权、文明信访。

此次普法宣传通过发放宣传资料营造了群众学习《信访工作条例》的浓厚氛围,提高了群众对信访工作的了解和认识。下一步,双辽市人民法院将持续做好《信访工作条例》解读工作,引导群众依法理性反映诉求,提高办理信访事项质效,用心用情做好新时代人民法院信访工作。

治理“按键伤人”要形成合力

李怀胜



近日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合发布了《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见(征求意见稿)》(以下简称“征求意见稿”),在依法严惩网络暴力、提供法律救济、完善综合治理措施等方面进行了明确规定,引发公众广泛关注。

从法律上看,网络暴力是一种严重的暴力行为,我国现行法律如民法典、刑法、治安管理处罚法等都有关于网络暴力治理的规定。虽说语言无碍,但是在网络空间中,它比刀剑还锐利,能给人造成持久的情感痛苦和精神伤害。互联网的匿名性会让一些人放心大胆地参与网络暴力,破坏网络社群的同心圆。正如雪崩的时候,没有一片雪花是无辜的。但究竟哪一片雪花该担责?在司法实践中,对网络暴力的认定也存在一些难点和不统一的地方,真正被追究法律责任的网暴者并不多。

为治理网络暴力,近年来有关部门做了大量工作。2022年11月,中央网信办印发《关于切实加强网络暴力治理的通知》,要求网络平台推出网络暴力技术识别机制,设置一键防护功能,限定私信接收范围,以及严厉惩处违规账号等。其中中心思想是强化平台的监管责任,扼杀网络暴力于萌芽,推动网络秩序的生态治理。2023年4月,最高人民检察院印发《关于加强新时代检察机关网络法治工作的意见》,要求依法严惩网络暴力等侵犯公民人身权利相关犯罪,深挖背后的产业链利益链。上述文件发布以来,相关治理工作取得一定成效。

此次,有关部门联合出台征求意见稿,进一步传递了严惩网络暴力的鲜明态度,并推动网络暴力治理更加精细化、系统化、综合化。精细化体现在,从法律上明确网络暴力的范畴。征求意见稿列举了多个情形应从重处罚,同时明确实施网络诽谤、侮辱等网络暴力行

为,符合治安管理处罚法等规定的,依法予以行政处罚。网络暴力的范畴很广,从最轻微的言语冒犯到严重的犯罪行为都可能是网络暴力。这些规定,将司法注意力聚焦到构成违法乃至犯罪行为的网络暴力,体现治理的精准性。

系统化体现在,针对网络暴力的泛在性特点寻求法律的协同治理。网络暴力的成因复杂,表现各异,单独看每一条回帖或者评论,似乎都无伤大雅,但海量用户的叠加效应足够将微小的声音汇合成巨大的网络声浪,在网络中掀起惊涛骇浪,对受害人造成巨大伤害。对此,征求意见稿强调对网络暴力的协同治理、一体化治理。例如,既明确网络暴力的实体标准,又明确网络暴力犯罪案件自诉转公诉的程序机制;既着眼对网络暴力的法律制裁,又强调对相关受害人的权益维护;既强调通常的民事、刑事救济机制,又明确检察机关可以提起公益诉讼作为兜底性保障机制。这些全面、细致、周到的规定,为治理网络暴力准备了充分的法律“工具箱”,体现了对网络暴力分级分类处置的思想。

综合化体现在,执法司法和综合治理同步施行。征求意见稿明确,做实溯源治理,深入分析滋生助长网络暴力发生的根源,主动向有关监管部门提出司法建议、检察建议,促进网络暴力治理长效机制不断健全完善。结合前述中央网信办的通知,根据网络暴力从孕育到爆发的全流程,逐层拦截,逐次治理,前端进行技术防范,后端予以法律制裁,以及平台责任贯穿始终,清晰界定每一个网络主体的行为边界和责任边界,实现对网络暴力的综合化处置。

总体而言,征求意见稿具有引导有序上网和约束失序行为的法律功能,同时也回应了人民群众对于治理网络暴力的呼声,值得期待。当然,网络空间的风清气正既需要有关部门的监督管理,也离不开每个人的维系和坚持。期待征求意见稿经法定程序通过后,能对网络暴力治理起到立竿见影之效,也希望所有网民一起努力,共同营造风清气正的网络环境。



近日,铁西交警大队深入企业约谈负责人,及时消除企业所属危化品运输车辆交通安全隐患,切实保障危化品运输车辆运行安全。全媒体记者 崔圣驰 摄

加强法律法规宣传 提升爱护环境意识

本报(全媒体记者 刘莉)为提升全社会生态环境法治意识和保护意识,营造爱护生态环境的良好氛围,近日,铁西区人民法院行政庭法官走进铁西区北沟街滨河社区,开展“人与自然和谐共生普法宣传”活动。

活动中,法官向居民普及《中华人民共和国环境保护法》《生态环境损害

赔偿管理规定》等法律法规,引导大家自觉树立“保护环境,人人有责,人人尽责”的意识。通过现场问答、解疑,与社区居民互动,共同了解环境资源保护常识。同时,采用以案释法的形式,详细讲解破坏生态环境、非法捕猎动物等破坏生态环境行为带来的严重后果和需要承担的法律后果,呼吁大

家从身边小事做起,自觉履行环保义务,遵守法律法规。

社区居民对普法活动热情响应。大家纷纷表示,通过这次环境普法宣传活动,不仅学到了环境保护的法律知识,更提高了环境保护意识,掌握了环保技巧,今后在日常生活中将会自觉抵制污染环境、破

坏生态的不良行为。

践行法治理念,护航绿水青山。滨河社区负责人表示,社区将继续践行“绿水青山就是金山银山”的理念,加强环保法律法规宣传,用高质量服务保障生态环境质量和辖区人居环境改善,守护绿水青山,促进人与自然和谐共生。

市交通运输局筑牢党风廉政建设防腐“墙”

本报(全媒体记者 邢天笑 通讯员 于涛)近日,市交通运输局党组和市委派驻交通运输局纪检组联合召开党风廉政建设推进会,推动党风廉政建设落地落实,进一步形成“不敢腐、不能腐、不想腐”的良好氛围。

层层压实责任。各级一把手强化对落实主体责任约谈,通过层层约谈,传导压力,推动各级领导干部增强责任意识、履行好肩负职责。始终保持敬畏之心,严守党纪国法。党员干部一定要知敬畏、存戒惧、守底线,把严守纪律规矩落到实处,形成遵规守纪的高度自

觉。主动加强法纪学习,增强纪律意识、法治意识、制度意识,经常对照党的理论、路线、方针、政策,对照党章、党规、党纪自重自省,做到慎独慎初慎微。

会议要求,各级党员干部建立长效机制做好党风廉政建设和反腐败工作。要统一思想,落实责任,敢于担当、敢抓敢管,以一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态履职尽责,坚定不移把党风廉政建设和反腐败工作引向深入,努力营造风清气正的干事环境,促进交通事业和谐发展、清廉发展、高质量发展。

平东警方跨省破获造假售假案件

本报(全媒体记者 崔圣驰 通讯员 王超)近日,铁东公安分局平东派出所成功破获一起假冒注册商标商品案,成功打掉一个采取直播方式售卖假冒知名品牌运动鞋的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人4名。

“只要90元!只要90元!品牌运动鞋带回家!”今年6月初,张先生在某直播平台为女友挑选生日礼物时,该直播间的“花式介绍”让他产生了购买的想法,随即点击链接下单。可在收到商品后,张先生发现商品存在多处瑕疵、质量较差,经权威机构鉴定,该双运动鞋系假货,遂到平东派出所报警。

接警后,民警根据张先生提供的线索立即开展深入调查,很快锁定了一个以王某某为首的生产、销售假冒注册商标商品的犯罪团伙。该团伙由4人组成,依托直播平台,将生产的假冒商品伪装成知名品牌低价线上销售。6月5日,经缜密研判追踪,民警发现涉案人员在山东德州有活动轨迹。相关负责人指

导,在德州将4人全部抓获,现场查获假冒品牌运动鞋5000余双,涉案价值达30余万元。

经讯问,犯罪嫌疑人王某某等4人对其生产、销售假冒注册商标商品的犯罪事实供认不讳。现4人已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。